《汉子精神》学案
一、学习要求

1、 理解“汉子精神”的真正含义。
2、 体会本文骈散结合的写作特色。
二、学习重点、难点

学习重点：理解“汉子精神”的含义 。
学习难点：寻找生活中的“汉子精神”。
三、学时安排：一学时
四、学习过程

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）利用网络资源，查找作者生平资料，了解作者概况和写作风格。

（2）利用网络资源，了解课文中提到的关键人物项羽、李清照、司马迁等人的生平事迹。

（3）初读课文，划出生字词，利用工具书，结合文后注释扫清字词障碍。

（4）在课文中寻找并划出作者关于“汉子精神”的含义的描述的语句。并说说这些语句的内涵。

2、尝试练习

（1）填空
       ，江苏盐城人。1947年入南京国立戏剧专科学校理论编剧专业。1957年7月在《人民文学》上发表揭露官僚主义的短篇       而崭露头角。随即被打为右派，下放铁路工地劳动。1976年10月改正后重新提笔，写出不少优秀作品。赞美人民纯朴爱心的        获1980年全国优秀短篇小说奖；富于传奇色彩、结构独特的长篇小说                   1982年获首届茅盾文学奖；             获1984年全国优秀短篇小说奖。 
（2）给加点的字注音

如椽（  ）之笔      鬣（  ）狗   吞噬（   ）  湔（   ）洗

缧（  ）绁（  ）    刈（  ）旗   惺惺（    ）相惜

感喟（  ）          骜（   ）龙  振翮（  ）长鸣    

（3）下列加点词语的解释全都正确的一项是    （   ）

A、动辄得咎（处罚）  身陷缧绁（拘系犯人的绳索，引申为囚禁）

B、秉笔直书（拿着、握着）  瞋目叱之（发怒时睁大眼睛）

C、丧失殆尽（危险）        惟妙惟肖（单单，只）

D、词义衍化（发展变化）    尤须张扬（公开的张罗）
（4）骈文，也称“骈体文”、“骈俪文”或“骈偶文”；因其常用    字、    字句，故也称“             ”或“              ”。全篇以双句（俪句、偶句）为主，讲究             和             。
（二）课堂探究
1、探究问题
（1）回顾历史上的一场场惊心动魄的战役，想到楚汉相争的时代了吗？

“那是一场壮烈的死亡”，谈谈项羽这位悲剧英雄的壮烈。

（2）翻译作品引文中的一些语句。

项王笑曰：“天之亡我，我何渡为！且籍与与江东八千人渡江而去，今无一人还，纵使江东父兄怜而王我，我何面目见之？纵彼不言，籍独不愧于心乎？”

译文：                                                   

（3）总结课文中所引描写项羽结局的故事情节以及刻画人物的手法。
赠马

项羽—故事               衬托(反衬)  类比

送头
（4）说说李清照《绝句》中项羽的形象和情感以及作者的评价。
①“人杰”、“鬼雄”具有怎样的含义？
②项羽为什么不肯“过江东”？
（5）说说李清照、司马迁与项羽的生平经历有何相似之处？他们在感情上有何契合点？
小结：遭遇相同

                       心境相通         作品
        失败         
                       感情相知         不朽

（6）找出课文中表示“汉子精神”的含义的具体句子。
2、知识链接

历史上还有哪些人物的精神也能被称之为“汉子精神”的？

3、 当堂训练

阅读下面文章，完成文后题目。

  《老人与海》写的是老渔夫桑提亚哥一连八十四天没打到一条鱼，连头四十天与他一起的那个男孩诺曼林也被父母带到了另一位渔夫那里。此后，老人就这样每天早晨出海，傍晚空船归港。直到第八十五天，老人出海打鱼，一去就是三天三夜，到第八十八天才回来。那时，他并不是空船而归，船边拖着一条十八英尺长的鱼骨。原来，那三天海上捕鱼，老人终于钓到大鱼，真是艰险万分。可好景只持续了那么一会儿。老人又同成群的鲨鱼展开了决战，最终失败，大鱼也被鲨鱼吃完了。
听来有些悲壮，可读罢此书，我感受到的却坚强、勇敢、乐观……这些至高无尚的东西。《老人与海》从本质上不是部情节小说而是部寓言小说，它通过老渔夫桑提亚哥与大鱼搏斗，讴歌了顽强战斗的“硬汉子”精神。作品所揭示的“硬汉子”精神就是勇于向命运（   ），向失败和死亡进行（   ）的精神；他可能在与大自然，与社会黑暗，与自身（   ）中一次次失败，但人的不甘失败精神是永远打不垮的。正如老渔夫自己说的“人不是生来就会被打败的，人可以毁灭，却不能失败。”
戴尔·卡耐基曾说：“一切事情的成功全靠自己的勇气，全靠我们对自己的信任，全靠自己抱着一个乐观的态度。”每当没有鱼网，没有黄米饭，没有鱼肉时，老人却每天会与男孩诺曼林串演一幕戏：
“您有什么吃的呢？”孩子问。
“一锅黄米饭就鱼吃，给你来点好吗？”
“不用，我回家吃。要不要我生火？”
“不要。回头我来生。不然我吃冷饭也行。”
“我可以用一下鱼网吗？”
“当然可以。”
一个老人都会这么乐观，何况是我们呢！老人会在寂寞时，跟小鸟说话，想棒球赛，想自己怎样与别人一天一夜划拳。现在我想说，无论我们遭遇的事情是怎样不顺利，我们也应努力去改变我们的环境，把我们自己从不幸中拯救出来。我们应背向黑暗，面对光明，阴影自会留在我们身后的。
话又说回《老人与海》，应该说这种不甘失败的精神是人走向胜利的精神，而不是走向毁灭。因而“硬汉子”精神不能笼统说是悲剧性的，当然这不是绝对的。既然与死亡，与失败抗争，不免要失手，导致毁灭，美好的东西被毁灭，这是有悲剧意味的。老人桑提亚哥毕竟战胜了自我，战胜了鲨鱼和大马林鱼，因而实在是对坚定信念的讴歌，是人类不甘失败的颂曲。
《老人与海》简洁准确的动作描写，简练含蓄的语言，丰富的内心独白，使整个小说像一幅油画，像一首诗，具有强烈的画面感和音乐感使人身临其境。说到这，我忽然想到了老人第八十九天的海上捕鱼，我相信他会有好运的，更相信他与大海亲切微妙的感觉，尤其坚信乐观、勇敢、坚强的“硬汉子”精神。
（1）文中括号处填入词语合适的一组是              （    ）
A.反抗  挑战  搏斗

B.反抗  搏斗  挑战

C.抗争  挑战  搏斗

D.抗争  搏斗  挑战

（2）关于《老人与海》与海的作者的情况，下列选项中错误的一项是                                              （    ）
A.这篇小说的作者是美国作家海明威。

B.这篇小说的作者曾经获得诺贝尔文学奖。

C.这篇小说的作者还著有《永别了，武器》、《乞力马扎罗的雪》、《获而一无所获》等长篇作品，影响巨大。

D.这篇小说的作者是世界公认的短篇小说大师。
（3）说说文中提到的“硬汉子”精神有哪些具体含义。
（4）说说文中“硬汉子”精神与本课文中的“汉子精神”的异同。

4、 归纳总结
根据阅读提示，总结本文的语言特色。

（三）课后拓展

（1）每人收集一个具有“汉子精神”的人物故事。
（2）以“我们身边的当代汉子精神”为题，写一篇300字左右的演讲稿。

五、格言警句
     人可以被毁灭，但不能被打败。——海明威
